

央视前著名主持人徐俐跨界出演《日出》

完美诠释“顾八奶奶”



1月2日晚,央华话剧《日出》在北京艺术中心戏剧场落下首轮演出帷幕,在这台根据曹禺名剧改编的跨年大戏中,众多形形色色的人物轮番登场,演绎出时代洪流中的众生沉浮。其中特别引人注目的,是首次登上话剧舞台扮演“顾八奶奶”的徐俐,只见她身穿旗袍,花枝招展,浓妆艳抹,让很多观众都惊叹“没想到竟然都是原来央视新闻中端庄优雅的女主播!而且这身段、底气,完全看不出来已经年过六旬了!”



《日出》剧照

《中国新闻》首位主播 最后一场直播成网络热点

“全球新闻,中国播报,我是主持人徐俐。”很多人都是在电视上认识中央广播电视台总台原新闻主持人徐俐的。她是央视国际频道自1992年开播以来,首档节目《中国新闻》的首位主播,2003年又成为《今日关注》的首位女主持人,被誉为“中国新闻第一女主播”。

多年来,徐俐主持了一系列重大新闻报道,以明丽端庄、专业严谨的央视女主播形象,向世界传递着中国的声音,得到了海内外观众一致认可。

2021年8月25日,徐俐在社交平台上发文宣布,这个特别的日子将是她职业生涯最后一场新闻直播,从此,她将正式退休。当晚,《今日关注》结束时,60岁的徐俐对着镜头,一如每次一样,说道:“谢谢大家收看今天的《今日关注》节目。”停顿了大约半秒,她才徐徐说出:“各位观众,再见。”说完,她微笑着点了点头,然后又轻轻点了点头。

这无声胜有声的点头告别,迅速飙升为网络热点,很多人对她离开新闻主播岗位表示非常不舍。而她没想到会收获这么多人的关心和留恋,非常欣慰和感动。

“史上最瘦顾八奶奶” 首演颠覆端庄优雅形象

如今,退休后的徐俐以全新的身份和形象重新出现在大众面前,说道:“我是演员徐俐,我将首次演出话剧,在根据曹禺先生名剧改编的央华大戏《日出》中饰演‘史上最瘦顾八奶奶’。”这一转变,不仅圆了徐俐从小的梦想,而且成为她个人职业生涯的新起点。

每次表演,徐俐都像正式演出一样非常投入,和何赛飞、赵文瑄等著名演员对戏也毫不逊色。最有趣的是,排练时,她常常还在“顾八奶奶”的状态中“扭捏作态、撒娇卖嗲”,但王可然导演一给她说话,她就立刻恢复自己非常优雅的状态,虚心听取意见;然后又能一秒入戏,立刻完善自己的表演,其敬业专业态度令大家

都十分钦佩。不过也正是因为这样每天全情投入,辛苦工作,因此徐俐在排练《日出》的两个月时间里,本来就很瘦的她,竟然体重又下降了3公斤。

正式演出时,换上金光灿灿花哨旗袍的徐俐,更是充满光彩,不仅演出了曹禺先生笔下那个可笑艳俗的富婆,同时也演出了一个渴望被爱的天真女人的孤独与可悲。这也是徐俐对这个人物的理解:“顾八奶奶有钱,但聪明有限,既缺乏见识,又品位恶俗且举止轻浮,她幻想自己能像陈白露一样拥有男人的爱。也许对很多女人而言,被爱就是人生的终极目的,缺爱的顾八奶奶心里有个巨大的空洞,那个空洞需要被爱填补。”在徐俐看来,“在近乎可笑的外表下,顾八奶奶其实是孤独的。我在意她这份孤独,在我的诠释下,希望大家也在意她情感世界的荒漠与悲凉。如果某一天你看见我在台上因为顾八奶奶的爱情宣言而流下眼泪,那既是我为顾八奶奶,也是为所有渴望爱的女人们淌下的眼泪。”

从下乡知青到播音主持 职业生涯给予全方位锻炼

徐俐能够出演这样完全颠覆优雅端庄形象的角色,并且能够赋予人物独到而深刻的理解,和她自己丰富的人生阅历密切相关。她在接受采访时,回忆了自己的成长岁月,16岁时便作为知青下乡,参加高考时,遭受了以0.5分落选失利的痛苦,但转而又经历了被长沙人民广播电台千里挑一录取的喜悦。当时电台只录取三人,徐俐就是其中之一。

那个时候,徐俐的普通话并不好,但是因为老师看到了她语言表达的潜力和整个人的灵性悟性,因此就决定录取她。录取后,徐俐在省电台培训了56天,学习了播音最基本的概念,之后她就勤奋练习基本功。“我当年用了四五年时间,每天早晨到台里来练基本功,获得了比较好的语言表达能力,然后很快就成为长沙人民广播电台的骨干播音员、主持人。”1985年,徐俐进入长沙电视台,成为长沙电视台首批播音员、主持人之一,从编辑记者到播音主持,从节目采访到语言表达,各

方面业务素质都得到了极大锻炼和提升。

1992年,中央电视台国际频道成立,徐俐参加考试被国际频道录取,成为面向全世界的国际频道首档节目《中国新闻》的首位主播。这个节目的创办播出和徐俐个性鲜明的主播形象,都在社会上引起了很大反响。中国传媒大学播音学院的教材当中,至今还有当年以“徐俐现象”命名的特色讨论内容。

对感兴趣的事全力以赴 退休生活更加丰富多彩

徐俐的性格,是无论做什么事,都特别强调高度的职业化和专业化,而且极其自律,做事情非常投入和专注,即便退休后,也依然保持这样的状态,做每件事都尽力做到最好。因此,退休后的徐俐更忙了,而且被很多人都认为也更美了,本就才艺双全的她,有了更多的时间和空间,只要是感兴趣的事情她都去尝试,健身、出书、做自媒体、拍摄纪录片,生活也更加丰富多彩。她说:“我做任何事情,只有一个万变不离其宗的核心点,就是我永远做自己真正感兴趣的事情,如果不感兴趣,我绝不勉强自己。”

有些人认为“都退休了,还折腾什么呀?”徐俐对此很反对,她觉得退休只是一个人生阶段,而不是休止符,“人不应该自己主动把生命质量人为缩短,觉得自己退休了就什么都干不了了,就什么都可以放弃、都不在乎了。我愿意过比退休以前还忙的生活。”因此,她主动去学习,试着做新媒体,扩展专业领域;连续做了两季《徐俐姐姐的下午茶》直播采访节目;又到故乡湖南做了十集纪录片;还出了新书《活成你自己》……现在又机缘巧合进入到话剧表演领域,圆了自己从小就想演话剧的梦想。

徐俐说,“我觉得人生就应该这样,对自己感兴趣的事情全力以赴!艺术创作对我来说是非常开心的一件事,这个过程甘苦自知,但总有机会让我不断去扩展自己的边界,发现自己的更多可能性,去满足自己少年时代或曾经岁月中留下的一些遗憾,所以我真的非常开心!”

据《北京晚报》

体坛快讯

边打球边教书

姚迪入职天津大学

新华社天津1月2日电 天津渤海银行女排二传手、世界冠军姚迪2日正式入职天津大学,成为该校一名体育教师。

“天津大学一直是我心向往之的高等学府,从建校之初就积极倡导‘德、智、体’三育并重的教育理念。”姚迪表示非常荣幸成为天津大学的体育教师,未来将把赛场上积累的经验心得分享给更多师生,不断助力体育育人和学生全面发展。

入职第一天,姚迪来到天津大学北洋园校区体育馆和“一站式”学生社区,指导学校排球队训练,并与师生座谈交流。今后,姚迪将为学生开设排球课程,同时指导学校排球社团,在校园积极推广排球运动。

据了解,姚迪入职天津大学是天津市体育局与天津大学战略合作成果之一,根据合作协议,未来双方还将共建天津青年女排,姚迪将代表天津大学参与执教,助力培养高水平青年排球人才。

虽然拥有了天津大学教师的新身份,但姚迪目前仍是天津女排的球员,她将继续随天津女排征战本赛季的联赛及今年的全运会。

32岁的姚迪是国内最优秀的二传手之一,也是国内排坛“霸主”天津女排的功臣之一,尤其是2019-2020赛季担任天津女排队长以来,她带领球队实现了排超联赛“五连冠”。

网球香港公开赛

商竣程晋级八强



1月2日,商竣程在比赛中回球。

当日,在香港网球公开赛男单次轮比赛中,中国选手商竣程2:0战胜西班牙选手马丁内斯,晋级八强。

新华社发

中国U20女足 将在厦门集训

新华社北京1月2日电 中国足协2日宣布,中国U20女足将于1月6日至26日在厦门进行集训。

为备战2025年U20女足亚洲杯预赛,进一步做好女足优秀后备人才培养工作,根据中国足协女子足球竞训计划,U20国家女子足球队将于2025年1月6日至26日在福建省厦门市白鹭体育场中心体育场集训。

中国U20女足主教练科林·贝尔共召集30名球员参加此次集训。另外还有14名球员作为替补。如果有正选球员无法参训,将由替补名单上球员按照位置关系替补。